Урок подготовки к сочинению-рассуждению

 "Готовимся к ОГЭ по русскому языку".

Цель урока:
· подготовить учащихся к написанию сочинения- рассуждения по заданному тексту;

· совершенствовать навыки анализа текста;

· воспитывать уважительное отношение к чужому мнению, формировать умение
       корректно и доказательно обосновывать свою точку зрения.
Оборудование: исходный текст; заготовки таблицы; видеоролик, мультимедийная 

                           презентация.

Ход урока.

1. Оргмомент.

Существует мнение, что сочинение учит думать, учит понимать, учит вчитываться в каждое слово. И сегодня на уроке нам предстоит работа с текстом, по которому дома вы и напишете сочинение-рассуждение.
2. Мотивация. (просмотр видеоролика «Мучительно то, что ты равнодушен»).

-О каком враге предупреждает автор этого видеоролика?
(Эгоизм, зло, равнодушие)

Если нужное слово не названо, предлагаем к вопросу вернуться после прочтения текста С. Довлатова.
3. Пробное действие.
Используем прием «Чтение с остановками» ( лист с текстом сгибаем три раза, ребята постепенно разворачивают его и прочитывают частями) и прием «Инсерт», для обозначения используем такую систему знаков + согласен с действиями героев, 

                                                                                           рассказчика;

                                                                                         - не согласен;

                                                                                         !-это главное.
1 остановка (предложение № 15)
Внимательно рассмотрите строение предложений данного отрывка? В чем их особенность?

( Предложения короткие, есть назывные, автор использует синтаксический прием-парцелляция  (пр. № 5, 3)
· Цель использования парцелляции- выделить наиболее важные моменты предложения в самостоятельные высказывания и тем самым сделать их более весомыми в смысловом отношении.

· Употребление парцеллированных конструкций придаёт тексту оттенок непринуждённости общения, неподготовленности речи, неофициальности общения между писателем и читателями.

- На что обращает наше внимание автор? ( Рассказчик был не один, сидел, читал газету, молодых людей было пять) Выделим эти предложения маркером.
- Обратите внимание на предложение 14 -это вставная конструкция. Для чего автор вводит данное пояснение? ( люди делали вид, что смотрят в окно)

2 остановка ( 16-39)
-Обратите внимание на лексику, которую использует автор в диалоге? Как называются такие слова?
- Для чего автор использует разговорные слова?

(чтобы подчеркнуть невоспитанность молодых людей, безобразие ситуации, злость рассказчика)

- Какая атмосфера складывается в вагоне?

( напряжение, страх публики, вседозволенность молодых людей)

- Предположите, как будут развиваться действия?

3 остановка ( 40-58)
- Кто из ребят  был ближе к авторской развязке?
- К кому обращается  рассказчик в последнем предложении?
( К нам, читателям. Сергей Довлатов ушел из жизни 24 августа 1990 года. Его очерк мы  читаем в 2015г, спустя 25 лет. 
Изменилось ли наше общество, исчезли из метро, поездов, автобусов подобные ситуации? А значит, проблема  перешла в разряд вечных, актуальных.

-Какова же проблема текста!
1 ряд ( прием «Толстые и тонкие вопросы») Заполните таблицу, составленными вопросами. ( Таблица в Приложении № 1)

2 ряд ( Назовите героев текста, подберите по 5 прилагательных или причастий, характеризующих их поведение)
_ Кто или что дает право молодым людям вести себя вызывающе ? ( Молчание, равнодушие окружающих)

3 ряд     Работают с Инсертом.
- Какие части текста вы отметили +, -, ! Объясните свой ответ.

Прием  «Фишбоун»
( Голова рыбы- проблема

Верхние плавники- комментарий проблемы

Нижние плавники-  примеры для комментария

Хвост- авторская позиция)

- Какую проблему поднимает автор в тексте?
( проблема равнодушия людей)
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       эгоизм
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                                   жизнь


                         1.публика делает вид,       
2.публика вела
3. Молодежь 
                            что читает газету          
себя не лучшим                   нарушает,
                           
                                  образом (11)
  потому что

   ее никто не 

                                                                                                                                        останавливает
Равнодушие - это холодность души, безразличие и невнимательность человека к миру. 

- Ребята, давайте досмотрим ролик, кто же враг,  и где он скрывается.

- Прочитайте пословицы, выберите те, которые отражают основную мысль данного текста.

1. Моя хата с краю, я ничего не знаю.

2. Глаза завидущие, руки загребущие.

3. У скупого корки не выпросишь. 

4. Режь чужую кобылу, только не тронь мою овцу.

5. У каждого Павла своя правда.

6. Ум доводит до безумья, разум до раздумья. 

7. Не дай Бог с дураком ни найти, ни потерять.

8. Слепота мысли хуже слепоты глаза.
-Какое высказывание можно взять в качестве эпиграфа к вашему сочинению

Там, где умеренность — ошибка, равнодушие — преступление (Г. Лихтенберг).
Легко скрыть ненависть, трудно скрыть любовь, всего же труднее скрыть равнодушие (К. Берне).
Величайшим грехом по отношению к нашим согражданам является не ненависть, а равнодушие к ним (Б. Шоу).
«Равнодушие – это паралич души, преждевременная смерть».
 (А.  Чехов)

Рефлексия:
У меня на доске есть веселая полянка, на ней растут цветы, но нет бабочек.

Если вы считаете, то после сегодняшнего урока вы без труда напишите сочинение, выберите зеленую бабочку
Если остались сомнения - желтую.

Если не смогу написать- красную
Д/З написать сочинение-рассуждение  по данному тексту.
Какое решение предлагает автор?


Нельзя молчать и прятаться за газетой.





Проблема равнодушия


Почему люди стали равнодушными?











